



德国世界杯夺冠后,里皮当着全世界的面吞云吐雾。

资料图片/Osports

## 荣耀 夺世界冠军比肩两大传奇

和皇马主教练穆里尼奥一样,里皮有着不堪回首的球员生涯,他甚至从未身穿意大利国家队球衣参赛过,然而他却以教练身份带领蓝衣军团拿到2006年世界杯冠军,此外,他还率领尤文图斯5次登顶意甲,并于1996年获得欧冠冠军。

1994年的一天,当时还没什么名气的里皮走进了尤文图斯的更衣室。面对费拉拉、皮耶罗等人,里皮说:“我的职业生涯从未赢得什么,而你们在过去近10年也一无所获,是时候改变了。现在摆在我们面前的是满满一桌美食,无数的盘子里是无数个冠军,我想没有任何人比我们更有饥饿感了吧,让我们开动吧。”对于当时9

年无冠的尤文图斯来说,里皮这番话的煽动性可想而知。而就在那个赛季,里皮和尤文图斯获得了最终的冠军,终结了米兰王朝。

在尤文图斯,里皮依靠一系列冠军,开创了一个打着深刻里皮烙印的尤文图斯王朝。

俱乐部里皮荣誉等身,在国家队,他则达到了教练生涯的巅峰。2006年德国世界杯,意大利队并不被外界看好,但凭借稳固的防守以及里皮卓越的指挥才能,蓝衣军团一路闯进决赛,并通过点球大战击败了法国队,获得了世界杯的冠军。那场比赛后,《米兰体育报》将里皮与波佐、贝阿尔佐特相提并论,这两人也曾带领意大利队拿到世界冠军。

## 固执 两次冷冻巴乔抛弃卡萨诺

“有一次我打入一个精彩进球,队友鼓掌喝彩,里皮却阻止大家这样做。”这句话来自巴乔的自传。里皮一向秉承球队整体为重,对巨星政策并不感冒,与大牌球星们不可避免地出现矛盾。其中最受里皮之“害”的当属巴乔和卡萨诺。

刚刚入主尤文,里皮的三把火就烧到了巴乔,这位当时的意大利全民偶像被放上替补席,他重用年轻的皮耶罗。告别尤文加盟国米后,巴乔又在梅阿查球场被赶上冷板凳。里皮甚至对他说:“你最好离开国际米兰。”巴乔称,如果不是里皮,他会在梅阿查挂靴。固执的老头在事情过去很多年后,依然表示不会与巴乔和解。

南非世界杯前,卡萨诺进

国家队呼声很高,意大利一场热身赛中甚至有球迷穿着卡萨诺的球衣闯入球场,但里皮就是看不上巴里男孩。被问及为何不能参加南非世界杯时,卡萨诺直言:“里皮看我不顺眼。”有意思的是,在南非世界杯期间,卡萨诺举行了婚礼,他还表示,自己不会在电视机前看意大利队的比赛。最终意大利食下进攻无力的恶果,小组赛出局。见到棺材才落泪的里皮虽然承认自己“犯了些错误”,但紧跟着说了句,“但我做过更多正确的选择。”

“我知道,很多人都认为我死脑筋、偏执、傲慢,但是我的缺点却恰恰与优点共存,我坚信自己的选择。”里皮这样形容自己的性格。



里皮驾到  
之  
个人史

# 雪茄教父

Marcello Lippi

顶着世界冠军教父的光环,里皮成为中超名气最大的教练,没有之一。性格固执的老头儿,两度冷冻巴乔,无视卡萨诺,但他却带领意大利队站到了世界之巅。他注重防守,对于边后卫非常倚重。而离开足球的日子里,他则是一个浪漫的绅士,雪茄、红酒和游艇是他的最爱。

### 里皮

生日:1948年4月11日  
国籍:意大利  
职业:足球教练  
球队:广州恒大  
荣誉:世界杯冠军(1次)、意甲冠军(5次)、欧冠冠军(1次)

## 战术 边后卫承担球队进攻重任

在里皮的名字前面,你可以看到很多的前缀,比如世界冠军教头,比如功勋主帅,但很少有人将他称为战术大师。

里皮对自己的战术很执着,他奉行四后卫的意大利链式防守,不管是在意大利队还是在尤文图斯,里皮的球队四后卫雷打不动。而且,四后卫战术体系里,里皮分工非常明确,两个中后卫风格互补,比如费拉拉和蒙特罗,又比如图拉姆和卡纳瓦罗。而两个边后卫则承担着大量的助攻任务,也就是在里皮的帐下,赞布罗塔一度成为世界上最好的边后卫。

防守是里皮战术的核心,而不仅是后卫需要防守,中场

方面,里皮也是布置重兵,他并不需要皮尔洛式的组织型后腰,他更喜欢孔蒂、戴维斯这类的扫荡型后腰。

里皮的战术还有一个特点,他不喜欢古典式的前腰,齐达内、内德维德在尤文图斯表面上承担很多组织进攻的任务,但他们的位置都是在边路。至于前锋线上,里皮的选择几乎都是一个中锋加一个影子前锋,比如皮耶罗和因扎吉,比如皮耶罗和特雷泽盖。

2006年德国世界杯的成功,就很好地诠释了里皮的战术,“伟大的左后卫”格罗索的个人神奇表现以及卡纳瓦罗风雨不透的防守,成就了蓝衣军团最后的冠军。

## 场下 雪茄红酒游艇一个都不少

球场上的里皮常不苟言笑,很少见他像穆里尼奥一样跟裁判争辩,做一些气急败坏的出格之举,他总是一派镇定自若的样子。2006年世界杯决赛,格罗索主罚最后一个点球时,他也只是取下眼镜捏了一下鼻子,并没有附加动作表现出心里的紧张。但如果你以为他场下也是如此呆板,那就大错特错了。

里皮长得像美国明星保罗·纽曼,经常被不少老朋友和对手调侃,前桑普多利亚主帅贝尔纳蒂尼甚至说:“里皮长得太帅了,恐怕很难成为一名优秀教练。”除了帅,场外的他也是一个懂得享受生活、爱玩浪漫的绅士。如果要找一个能跟他的银发媲美的标志性东西,非雪茄莫属。戴着眼镜、抽着雪茄的里皮,是意甲赛场上的一道

靓丽的风景。据媒体透露,里皮抽的是一种产自他家乡地区的小雪茄,他通常在上下半场各抽一支。2006年,意大利在柏林夺冠时,他右手夹着雪茄,风轻云淡的特写镜头,打动了无数球迷。

里皮出生在托斯卡纳大区的维亚莱乔,这是一个海滨城市,而托斯卡纳的红酒也是举世闻名。这也注定了里皮很喜欢大海跟红酒。他有一艘游艇,闲暇时会跟家人朋友出海钓鱼、游玩,迎着海风,晒着太阳,边吃海鲜边喝红酒是他最享受的生活。有时他也会骑着单车,飞驰在沿海的公路上,海风吹起他的银发就像我们年轻时一样。这就是场外的里皮,一个热爱生活、悠闲潇洒的里皮。

本版综述/新京报记者 田颖